

濮阳市人民检察院

濮检文案管〔2018〕6号

2017年度全市检察机关案件信息公开 工作情况通报

各县区院、市院各部门：

为进一步推进全市检察机关案件信息公开工作，总结经验，弥补不足，现将《2017年度全市检察机关案件信息公开工作情况通报》印发给你们，请认真贯彻执行。

濮阳市人民检察院

2018年4月23日

2017 年度全市检察机关案件信息公开 工作情况通报

2017 年，全市检察机关认真贯彻落实省院、市院要求，采取有效措施，积极推进案件信息公开工作，及时、主动向社会公开检察机关司法办案工作情况，案件信息公开工作取得显著成效。为推动全市案件信息公开工作更加深入、规范、全面开展，现将 2017 年度全市检察机关案件信息公开工作情况通报如下：

一、基本情况及工作成效

2017 年，全市检察机关共导出案件程序性信息 4839 条，同比上升 2.5%；共公开终结性法律文书 2307 件，同比上升 7.25%；共发布重要案件信息 394 条，同比上升 0.76%；共受理并处理辩护与代理预约申请 426 件，同比上升 43.91%。

2017 年，全市检察机关案件信息公开工作不断进步，案件信息公开工作的四个分项数值较 2016 年均有所增加。案件信息公开工作在规范司法办案行为、提高检察工作透明度、提升检察机关司法公信力、畅通群众知情渠道、改进服务群众方法方式等方面取得了明显成效。

二、存在的问题

总体上看，全市检察机关案件信息发布的质量正在不断提升，发布的时效性不断增强，公开的效果不断扩大，有力推动了

检务公开工作的深入发展，但部分院还存在一些亟待解决的突出问题，主要表现在：

（一）思想认识需要进一步提高。目前有些院还不同程度存在消极应付现象，思想上重视不够，工作主动性不强，不敢公开、不愿公开，导致该公开的未全面公开，该及时公开的滞后公开等。

（二）工作开展不规范、不及时的问题仍较为突出。2017年全市两级检察机关共撤回重要案件信息12条，删除重要案件信息1条。部分院案件程序性信息更新不及时，2017年全年两级院共有7次连续超过14天没有对案件程序性信息进行更新。终结性法律文书与重要案件信息突击性、应付式公开的情况仍然存在，一些文书格式及内容不规范等情形仍有发生。一些院发布的重要案件信息只是一些普通的刑事案件，影响了重要案件信息发布效果。

（三）案件信息公开系统的社会功效尚未完全发挥。部分院对案件信息公开系统的对外宣传工作重视不够，致使社会公众对系统的作用缺乏了解。当事人及其辩护人、诉讼代理人开展网上查询、预约比例低，相当数量的案件信息查询、辩护与代理预约申请工作未通过案件信息公开平台开展。

（四）公开的终结性法律文书数量较少，应公开的重要案件信息没有公开。公开终结性法律文书积极性不高，根据省院考评文件规定，基层院公开终结性法律文书比例应超过95%。我市基

层院中，只有濮阳县院、范县院达到 95%以上，其他县区院均未达到 85%。重要案件信息公开主动性不强，一些院存在催一催，动一动的情况，部门之间配合不够，业务部门、宣教部门没有就重要案件信息公开工作形成良好机制，一些重要的、影响较大的职务犯罪案件信息、普通刑事犯罪案件信息没有及时发布。

(五) 县区院间业务开展不均衡。县区院间案件信息公开工作开展情况差别较大，有些分项严重不均衡。辩护与代理预约申请工作做得较好的华龙区院数值为 258 件，占全市总数量的 60.5%，而做得较差的南乐县院只有 5 件。重要案件信息发布工作做得较好的南乐县院发布 180 条，占全市总数量的 45.6%，而做得较差的濮阳县院只有 22 条，其他县区院也均不到 40 条。

三、下一步工作要求

(一) 强化组织领导。各县区院党组要高度重视案件信息公开工作，切实担负起主体责任，确保案件信息公开工作在本县(区)落到实处。

(二) 强力落实公开要求。要深入领会“依法、全面、及时、规范”公开案件信息的要求，加强对《人民检察院案件信息公开工作规定（试行）》、《案件信息公开系统常见使用问题解答》等工作规定及操作方法的学习，并按照文件要求，按时导出案件程序性信息，及时、规范公开终结性法律文书和发布重要案件信息。

(三) 案管部门加强督促指导。两级院案件管理部门要履行

好案件信息公开工作的主管职责，运用网上巡查、实地检查、挂牌督办等多种方式，督促下级院和本院业务部门开展好案件信息公开工作。

(四)严格情况通报。各县区院案管部门要建立月通报制度，采取日常监管和定期通报结合、全面通报和专项通报相结合的方式，对案件信息公开的时效性、规范性、完整性情况进行通报。各县区院案管部门每月初步审核认为应当公开而业务部门没有公开的案件反馈给业务部门，督促业务部门及时公开，业务部门经研究认为不能公开的案件要向案管部门说明情况。市院案管部门每季度对各县区进行通报。

(五)做好对外宣传。要高度重视案件信息公开工作的宣传报道，扩大公开效应。采用在案管大厅显著位置摆放宣传页、案件当事人及其辩护人、诉讼代理人查询案件时，有针对性的进行宣传等手段，扩大案件信息公开的效果。

附件：

1. 案件信息公开数据总表
2. 重要案件信息发布数据统计表
3. 终结性法律文书公开数据统计表
4. 2018 年第一季度案件信息公开数据总表